
УДК 378.147:004
ЗаболотняЮ. В.

аспірант, 
Криворізький державний педагогічний університет

МОДЕЛЬ ІНФОРМАЦІЙНО-ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ВНЗ

Устатті розглядаються концептуальні підходи розробки сучасної моделі інфо
рмаційно-освітнього середовища вищого навчального закладу.

Ключові слова: модель, інформаційно-освітнє середовище, дидактичне проек
тування, навчальний процес, дидактичні умови.

В статье рассматриваются концептуальные подходы разработки современной 
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Дослідження засвідчують, що теоретичне обґрунтування сучасної 
хЖтелі навчання у вищій школі має спиратися на внутрішньо диференцій- 
ну, але цілісну систему, яку характеризують логічна залежність одних еле
ментів від інших, виведення змісту із сукупності тверджень і понять - кон
цептуального базису (схеми) — за визначеними логіко-методологічними 
принципами і правилами проектування на онові аналізу нових умов освіт- 
•цього процесу в умовах комплексної інформатизації навчального процесу, 
у-сукупності складових ЮС ВНЗ.

Мета публікації - розглянути концептуальні підходи до розробки су
часної моделі інформаційно-освітнього середовища вищого навчального 
закладу.

Виклад основного матеріалу дослідження. У гносеологічному пла
ні концептуальна схема являє собою ряд положень, що втілюють основну 
ідею можливої побудови навчання студентів ВНЗ у новому інформаційно- 
освітньому середовищі. Виходячи g-цих позицій, вона розкривається як 
«одеальца» модель навчального процесу і його основи - ЮС ВНЗ. У логіч
ному плані концептуальна схема - це один або декілька ідеалізованих 
об'єктів, які через сукупність припущень, передбачень представляються як 
смислова структура організації,, Змісту й методики навчання студентів в 
Умовах ЮС.

Спектр концептуальних ідей, які бежать в основі сучасних моделей 
навчання, достатньо широкий: від предметно-орієнтованого або традицій
ного до проблемно-діяльнісного, особистісно орієнтованого, розвивально- 
г°> Проективного, випереджувального, а також побудови на їх основі конк-
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ретних технологій навчання - дистанційного, блочно-модульного, кредит-
но-модульного тощо.

Аналіз існуючих моделей навчання і їх теоретичного базису дозво-
лив виявити визначальними освітні ідеї, якими керувалися й ті, хто вибу-
довував ці моделі, і ті, хто реалізовував їх у педагогічній практиці. До по-
рівняно недавнього часу вища професійна освіта грунтувалася на моделі
традиційного навчання, яка розкривалася в термінах «репродуктивна»,
«знаннєва», «предметно-орієнтована» тощо. Вона вимагала від студентів
переважно засвоєння предметних знань, оволодіння певними вміннями й
навичками. При цьому діяльність студентів була за своїм характером паси-
вною і націленою на сприйняття, засвоєння і відтворення ними інформації,
яка подавалася. Активним суб'єктом навчання в рамках традиційної моделі
залишився лише викладач.

Сучасні дидакти, як правило, піддають критиці таку модель у підго-
товці спеціалістів, виділяючи наступні недоліки, що знижують ефектив-
ність навчання:

- орієнтація в побудові моделей на загальноосвітній профіль, а не на
критерій професійної компетентності;

- обмежене фрагментарно-прагматичне розуміння змісту професій-
ної діяльності спеціаліста;

-відсторонення системи навчання від конкретних професійно-
педагогічних ситуацій;

- екстенсивний характер навчання, який базується на педагогічній па-
радигмі, яка була сформованою в авторитарно-бюрократичних традиціях;

- орієнтація в процесі навчання на суб'єктно-об'єктний характер вза-
ємовідношень.

Друга базова модель — розвивальна, тобто особистісно- й діяльніс-
но-, проблемно-орієнтована. Вона спирається на ідеї активності особисто-
сті і розвивальної освіти, в розробку яких зробили свій внесок вітчизняні
вчені Л. Виготський, В. Давидов, Л. Занков, О. Леонтьєв, Д. Ельконін та
інші [4; 5; 7; 9; 18]. Метою розвивальної моделі навчання є становлення ці-
лісної особистості на основі інтеграції процесів навчання, виховання, роз-
витку мисленнєвих, творчих, комунікативних здібностей, а в плані профе-
сійної підготовки - розвиток предметної й соціальної компетентності спе-
ціаліста. При цьому одержувані знання із самоцілі навчання перетворю-
ються на засіб саморозвитку особистості. Навчання стає не процесом оде-
ржання сукупності конкретних знань, умінь і навичок у відносно вузькій
професійній сфері, а неперервним оволодінням способами оволодіння
знаннями і здобування їх, розвитком здібностей до професійної діяльності,
просуванням до професійної компетентності.

У сучасних умовах й найближчому майбутньому головним педагогі-
чним питанням є формування не лише виконавця, запрограмованого на
розв'язання стандартних ситуацій, а особистості творчої, здібної до самос-
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тійного формулювання проблем, постановці й вирішенню задач конструк-
тивних, нестандартних, які виникають у тій чи іншій сфері життєдіяльності
людини й суспільства. Шлях до цього лежить через проектування адекват-
ної цим установкам модем навчання і відповідної ЮС.

Першим теоретичним блоком, основою проектувальної моделі на-
вчального процесу в умовах ЮС ВНЗ будуть ідеїрозвивального навчання.
Розвивальна модель навчання передбачає адресний розвиток творчих зада-
тків студентів, використання методик і навчальних процедур, що забезпе-
чують освоєння творчих компонентів професійної діяльності, індивідуалі-
зацію навчання (побудови індивідуальних траєкторій засвоєння навчально-
го матеріалу).

Навчальний процес у ВНЗ, організований на основі ЮС, набуває та-
ких рис розвивального навчання:

1) інформаційно-пошукові системи, що забезпечують учасників осві-
тнього процесу доступними навчальними матеріалами, дозволяють здійс-
нювати самонавчання, активно брати участь у пошуково-дослідницькій ді-
яльності;

2) навчальні програми й системи стають засобом управління навча-
льно-пізнавальним процесом, що адаптований до потреб і можливостей
студентів, і забезпечують розвиток їх особистісних якостей;

3) в умовах ЮС професорсько-викладацький склад, доповнюючи
традиційні підходи можливостями дистанційної відкритої освіти, може за-
безпечити широку професійну й загально гуманітарну взаємодію зі студен-
тами в ході виконання сумісних творчих проектів, у тому числі й телеко-
мунікаційних;

4) студенти отримують можливість самостійно вибудовувати траєк-
торію навчання певних курсів, отримують можливість використовувати рі-
зноманітні технології, засоби і способи навчання.

Другим обґрунтуванням для побудови теоретичної моделі навчаль-
ного процесу на основі ЮС логічно визначити ідею випереджувального
навчання, націленого на подальший розвиток науки і професійної практики
випускника ВНЗ [2; 3]. її зв'язок на генетичному рівні з теорією розвива-
льного навчання є очевидною.

За С. Ожеговим, розвиток - процес переходу з одного стану до іншо-
го, більш досконалого, від набутого якісного стану до нового якісного ста-
ну, від простого до складного, від більш низького до більш високого [12].

Модель навчального процесу в умовах ЮС ВНЗ повинна мати не кон-
статувальний, пасивно-спостережуваний характер, а навпаки, - враховувати
перспективи науково-технічного прогресу, тенденції розвитку інформатиза-
ції суспільства й освіти. За такого підходу модель може виконувати проек-
тувальні функції, які сприяють рішенню задачі випереджувального відо-
браження в регламентуючих навчальний процес документах, вимогах соці-

І професіонального співтовариства й освітніх запитах особистості.
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Вимоги до випускників закріплені в державних освітніх стандартах
вищої професійної освіти. Чинні освітні стандарти мають предметно-
знаннєву орієнтацію. Останнім часом відзначаємо тенденцію переходу від
кваліфікаційної моделі до моделі компетентності, не протиставляючи їх,
оскільки кваліфікаційний процес підготовки спеціаліста передбачає фор-
мування загальнокультурної, соціальне особистісної й загально професій-
ної компетенції [9].

Очевидно, цілі навчального процесу на основі ЮС і цілепроектуваль-
ний комплекс слід проектувати, спираючись на переваги кваліфікаційної й
компетентісної моделей у системі трьох означених вимірів - загальнокуль-
турних, кваліфікаційно-професійних і міждисциплінарно-компетентісних.

У компетентнісній моделі спеціаліста цілі освітнього процесу
пов'язуються з об'єктами і предметами професійної діяльності, а також з
виконанням конкретних функцій; міждисциплінарними інтегрованими ви-
могами до спеціаліста - компетенціями.

Проектуючи сучасний навчальний процес й адекватну йому ЮС
ВНЗ, констатуємо новий тип ціле покладання. Компетентнісному підходу
більш відповідає модель навчання на основі інтегрованих навчальних кур-
сів, ознаками яких є блочно-модульна побудова навчальних планів. У про-
грамовому документі ЮНЕСКО відзначається, що особливістю розвитку є
взаємозалежність різних наукових дисциплін, і в сучасних умовах наявне
загальне погодження відносно необхідності закріпити міждисциплінарний
і багато дисциплінарний характер змісту навчальних курсів і підвищити
ефективність методів організації освіти [14].

Блочно-модульна побудова і відповідна побудова електронних інте-
грованих навчальних курсів якнайкраще відповідає швидкозмінним зовніш-
нім умовам: перевага такої побудови полягає в тому, що в умовах дефіциту
часу на розробку і впровадження моделі навчання розробляється і впрова-
джується один - на даний момент найважливіший — блок [6; 14].

Ці вимоги мають знайти відображення в навчальних планах, програ-
мах, дидактичних матеріалах і засобах навчання, тобто в навчальному кон-
тенті ЮС ВНЗ.

Конструктивна завершеність теоретичної моделі навчання у ВНЗ на
основі ЮС визначається методами й засобами, формами навчання, конт-
ролю й оцінки результатів навчальної й педагогічної діяльності, її корекції.
Цей вибір визначається обраною технологією навчання.

У зв'язку з розвитком нових інформаційних систем, наднових засобів
і можливостей доставки інформації стає реальною побудова ЮС ВНЗ, що
спирається на них, оскільки світова і вітчизняна практики засвідчують зна-
чне поширення дистанційних освітніх систем, зростає роль Інтернету, Ін-
транету у формуванні ЮС ВНЗ, розкриваючи нові можливості інформа-
ційно-телекомунікаційних й організаційно-технічних рішень [11].
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Психолого-педагоігчні ідеї, покладені в основу теоретичної моделі 
навчання у ВНЗ на основі ЮС, дозволяють окреслити контури проектова
ного об 'єкта і його основні якісні параметри:

1. Це модель розвивального навчання, націленого на прогнозоване 
майбутнє; цільова установка полягає.у формуванні випускника ВН З. здат
ного самостійно здійснювати пошук необхідної інформації, проектувати 
«нове» у професійній діяльності.

2. Це модель ‘ випереджувального змісту вищої професійної освіти, 
яка реалізує прогнозовано-орієнтувальний підхід. Випереджувальний ха
рактер навчання у вищій школі має орієнтацію освітнього процесу на фор
мування у студентів не лише певний знань, що відображають найбільш су
часні досягнення науки й техніки, супроводжуваних уміннями й навичка
ми,, але і стійкого активного ставлення до оволодіння ними з метою пос- 

Еійпого зростання компетентності, діяльної їх реалізації; Ступінь досяг
нення такого стану розвитку студента характеризує результативність осві
ти 4 позиції надання характеру випереджувального не лише за своїм зміс- 
ЦЙ\і, але і за своїми наслідками у формуванні особистості.

3. У якості домінуючої складової моделі використовуються дистан
ційні освітні технології й сучасне інформаційно-освітнє середовище. Дос- 
шдження доводять; що-для-очної й очно-заочної форм навчання найбільш 
[єодиімальною Є модель інтеграції традиційних і дистанційних освітніх тех
нологій; для заочної і форми екстернату - модель -наросневі дистанційних 
освітніх технологій.

Нарис. 1 представлено модель; інтеграції традиційних і дистанційних 
[освітніх технологій в навчальному процесі ВНЗ з опорою на ЮС.

У дослідженнях вітчизняних учених і педагогів розглядаються, як 
правило, дві моделі дистанційного навчання: асинхронне й синхронне на
вчання [1]. Існує думка про віднесення їх ДО методів дистанційного на
вчання: асинхронне навчання передбачай' Діяльність студента, віддаленого 
від ВНЗ, за індивідуальним навчальним планом із використанням навчаль- 
но-методичнгіх матеріалів; синхронне навчання передбачає навчання сту
дентів, які займаються одночасно, ВНЗ забезпечує дистанційне проведення 
лекцій і консультацій. Взаємодія між викладачем і студентами відбуваєть
ся в реальному масштабі часу [13; 16; 17].

Відповідно до інших підходів, задекларованих зарубіжними вчени- 
розглядаються моделі дистанційного навчання: консультаційна модель; 

кореспондентська модель; керована модель навчання [17].
Організаційними моделями побудови навчальних закладів, що реалі

зують технології дистанційного навчання, ^’модель дистанційного навчан- 
“ на базі одного університету із наявністю в ньому класичної очної освіти 
'(або змішаний - mixed university); моделі, дистанційного навчання, що ба
зується на співпраці кількох навчальних закладів (об'єднання традиційних 
Університетів - traditional universitety joint venture); модель національного 

І^дчгпгіка вищої та середньої школи. —2011. - Вип. 31. 305



інститутудистанційного.навчання, що ^складовою частиною зарубіжної^ 
навчального лік.кпу - national DE institute; модель дистанційного навчання^ 
в університетах, спеціально створених jgj цією метою (університет дистан
ційного навчання DEuniversity).

Рис. і. Модель інтеграції традиційних і дистанційних освітніх технологій

Сучасний стан розробки наукових і практичних проблем розробки і 
впровадження дистанційних освітніх технологій у вітчизняну систему ви
щої професійної освіти дозволяє говорити про перспективність проекту
вання ЮС ВНЗ з огляду також на динамічну інформатизацію суспільстта^ 
Слід розглядати також питання про ефективність застосування нових тех
нологій в освіті, що визначається здатністю організації пристосуватися,^ 
нових технологій, а також сіввіднести технологію освітнім запитам у шви
дко змінних умовах, управляти організаційними змінами в технологіях [10; 
16]. Отже, інформаційно-технологічний аспект покладено в основу класи
фікації освітніх технологій.

Дистанційне навчання у всьому світі розвивається в рамках різномаД 
нітних комплексних дистанційних освітніх систем, тому «коректна класи
фікація застосовуваних ВНЗ дистанційних технологій може бути провеДед 
ною лише за допомогою численних ознак, які дозволяють здійснити доба^ 
тньо тонку диференціацію» [15].
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До таких ознак віднесено: рівень професійної освіти (середньої, ви-
тої додаткової), яка надається; базовий принцип організації навчального
цредовища; доля і переважні види очних занять; пріоритетна орієнтація,

склад і ступінь інтерактивності навчально-методичних матеріалів, що нада-
ються студентам; ролі і функції викладачів і студентів; переважно викорис-
товувані технічні і програмні засоби, що забезпечують контакт зі студентом.

Ієрархічне упорядкування й укрупнення цих ознак дозволяє виділити
групи дистанційних освітніх технологій:

- дистанційні технології, у яких домінує використання індивідуаль-
них комплектів навчально-методичних матеріалів (кейсів) із поєднанням із
гнучкими формами очної взаємодії викладачів і студентів, а також елект-
ронною підтримкою навчання;

- дистанційні технології, засновані на формуванні віртуального осві-
тнього простору за допомогою комп'ютерних мережевих технологій;

- дистанційні технології, засновані на формуванні віртуального осві-
тнього простору за допомогою телебачення і суггутникових каналів пере-
дачі даних.

Вивчення досвіду побудови освітнього процесу у ВНЗ, результати
здійсненого дослідження дозволяють стверджувати, що ефективна діяль-
ність із проектування моделей навчання на основі ІОС у вищій школі за-
безпечується виконанням ряду умов.

На етапі теоретичного обгрунтування моделі навчання студентів:
1) аналізом їхньої майбутньої професійної діяльності;
2) цілепокладанням навчання з урахуванням доданого прогностично-

го ресурсу;
3) вибором адекватної цілям і зовнішнім умовам концепції навчання,

формуванням гіпотези її здійснення;
4) визначенням навчального контенту ЮС ВНЗ навчання в межах

даної освітньої області, виділенням дидактичних модулів та організацією
їх у логічну схему вивчення (формування навчальних планів і програм, ро-
зробка засобів навчання);

5) актуалізацією необхідних для навчальної роботи зі студентами
знань і вмінь, перетворенням їх на навчальний матеріал ЮС ВНЗ.

На етапі розробки технологічних процедур реалізації навчальних
планів і програм:

1) складанням каталогу інформаційних ресурсів і засобів ЮС, досту-
пних викладачам і студентам ВНЗ;

2) формуванням спеціальних навчальних планів у рамках реалізову-
ваних ВНЗ спеціальностей на основі ЮС (наприклад, на основі застосу-
вання дистанційних освітніх технологій);

3) підготовкою тематичних планів вивчення дисциплін, вибором ор-
ганізаційних форм, найбільш адекватних блочно-модульній або предмет-
ній побудові навчання;
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4) багаторівневою щферені нацією- навчального процесу на основі' 
суттєвого поглиблення й розширення навчального матеріалу за рахунок 
збільшення використання інформаційних ресурсів; засобів телекомунікації, 
обміну даними та інше;-,

5) підготовкою і добором матеріалів Для формування мо ї і іваї ііііної оі 
компонента дидактичного процесу, поетапним проходженням навчальних 
дисциплін, чітким механізмом «зворотного зв’язку»;

6) інформаційним забезпеченням (навчально-методичні комплекси^ 
навчальних дисциплін і блоків дисциплін; електронні бібліотеки навчаль
ної, .наукової і довідкової літератури; нормативних документів, періодики! 
бази знань і даних з> областей професійної діяльності; комп'ютерні навча
льні компоненти; тестувальні й контрольні системи та інше);

7) технічним забезпеченням (засоби локальної й ві.і; іалеї юї роботйя 
інформацією; засоби збереження й доставки інформації; технічні засжЯ 
візуалізації інформації та інше);

8) програмним забезпеченням (засоби ведення баз данних і пошуку 
інформації; засоби адміністрування; засоби розробки й управління па влад 
льними матеріалами)^ |

9) дотриманням єдиним стандартам, що описують правила .й регу^ 
люють взаємодію між окремими елементами інформаційного й програмно
го забезпечення.

Досівд ВНЗ, що реалізують педагогічні технології на основі ЮС, ре
зультати дослідно-експериментальної роботи засвідчують, що найбільш' 
ефективними, е такі способи організації навчальних занять у ВНЗ (лпід 
табл. 1):

Таблиця 1
Способи організації навчальних занять у ВНЗ на основі ЮС

Види занять від
носно учбовим 
планам і забезпе
чення їх реалізації

Лекції
Практич
ні 
заняття

Семі
нари

Консу
льтації

Поточний 
контроль

Підсу
мковий
конт
роль

Форма проведен
ня заняття відпо
відно розкладу 
учбових занять

Відео- 
конфе
ренція, 
відеоле- 
кція, 
слайд- 
лекція

Тради
ційно; 
коми.
тренинг;
коми, на- 
вч. про
грама

Тради
ційно; 
коми, 
навч. 
про
грама

У групі 
або 
off-line

Тестування 
по модулю, 
контрольна 
ро-бота, за
хист курсо
вої роботи

Іспит, 
залік

Елементи навча
льно-методичного 
комплексу

*

Моду
льний 
підруч
ник, CD- 
диск

Модуль
ний під
ручник, 
коми, на- 
вч. про-

Моду
льний 
підру
чник, 
комп.

Моду
льний 
підру
чник, 
комп.

Тести, те
матика кон
трольних і 
курсових 
робіт

Екза
мена
ційні 
білети
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грама навч. 
про
грама

навч. 
про
грама

взаємодії
Т(1Х хто навчаєть
ся з ППС (тьюто
рами)

Викла
дач очно 
або че
рез віде- 
оконфе- 
ренції, 
відеоле- 
кції, 
слайд- 
лекції

Викладач 
очно із 
застосу
ванням 
активних 
форм на
вчання

Викла
дач оч
но із 
засто
суван
ням ак
тивних 
форм 
на
вчання

Викла
дач 
очно 
або 
off
line, 
on-line

Викладач 
(тьютор) 
очно

Ви
кладач 
очно

форма контролю 
відвідування на
вчальних занять

Традиційно в електронному вигляді

Висновки. Проектування ЮС та побудова моделей навчання на її ос
нові базується на ідеях розвивального і випереджувального змісту вищої 
професійної освіти. У ході проектування навчання доречно здійснювати 
прогнозовано-орієнтований підхід, а в ході організації і проведення навчан
ня студентів - особистісно-соціально-діяльнісний підхід, який закономірно 
визначає всі компоненти і системоутворювальні характеристики процесу 
навчання на основі ЮС. Найбільш адекватною моделлю побудови навчаль

ного процесу на основі ЮС для студентів очної й очно-заочної форм на
вчання є модель інтеграції й дистанційних освітніх технологій, а для заочної 
•форми навчання й навчання екстернату - модель на основі дистанційних 
освітніх технологій. Умовам, що забезпечують ефективну побудову медалей 
навчання у ВНЗ на основі ЮС, виступають: ціле покладання навчання з 
урахуванням доданого прогностичного ресурсу; вибір адекватної цілям і зо
внішнім умовам концепції навчання, формуванням гіпотези її здійснення; 
визначення навчального контенту ЮС ВНЗ навчання у межах даної освіт
ньої області, виділенням дидактичних модулів та організацією їх у логічну 
схему вивчення (формування навчальних планів і програм, розробка Засобів 
навчання); актуалізація знань й умінь, необхідних для навчальної роботи зі 
студентами, перетворенням їх на навчальний матеріал ЮС ВНЗ, складання 
каталога інформаційних ресурсів і засобів ЮС, доступних викладачам і сту
дентам ВНЗ; формування спеціальних навчальних планів у рамках реалізо
ваних ВНЗ спеціальностей на основі ЮС; багаторівнева диференціація на
вчального процесу за рахунок збільшення використання інформаційних ре
сурсів, засобів телекомунікації, обміну даними та іншими; розробка відпові
дного навчального контенту, включаючи аудіо- і відео матеріали, 
комп'ютерні навчальні комплекси, автоматизовані системи контролю й тес
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тування, оцінки результатів засвоєння навчального матеріалу. Ці умови 
складають основу проектування інформаційно-освітнього середовигцаі ВНЗ і 
є передумовою для удосконалення процесу навчання.
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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ОРГАНІЗАЦІЇ САМООСВІТИ СТУДЕНТІВ 
ПРИ ВИВЧЕННІ ЕКОНОМІЧНИХ ДИСЦИПЛІН

У статті розглядаються питання сучасних форм організації самоосвітньої дія
льності студентів економічних вузів на прикладі дистанційного навчання. Показано, 
що впровадження даної форми є одним із додаткових інструментів даної системи на
вчального процесу та підготовки конкурентоспроможних фахівців.
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